

Проведение исследований и разработок по актуальным темам экономической теории требует применения индивидуального подхода к талантливой молодежи и личного участия научного руководителя в научно-исследовательской работе.

На кафедре экономической теории сформированы два научно-исследовательских студенческих отряда, в состав которых вошли студенты 2-го и 3-го курсов ФФиБД и УЭФ.

Научные студенческие отряды выступают надежной базой подготовки будущих специалистов с инновационным мышлением, которые уже в первые годы обучения получают прямой доступ в научную среду. Овладение знаниями помогает талантливой молодежи самостоятельно формировать новые идеи и впоследствии заниматься серьезными научными исследованиями, непрерывно обновляя багаж своих профессиональных знаний.

Именно формирование и воспитание творческих способностей молодежи являются одной из составляющих образования, ориентированного в будущее.

В.Г. Саморядов
БГЭУ (Минск)

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛИЗАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Социализация как процесс приобщения человека к системе ценностей, выработанных обществом на определенном этапе его развития, продолжается в течение всей жизни человека. Однако интенсивность, методы, направленность и характер этого процесса в разные периоды жизни человека неодинаковы.

Особенности социализации студенческой молодежи обусловлены прежде всего ее статусом. Студенчество — особая социально-демографическая группа молодежи, основной деятельностью которой являются процесс познания и получение высшего образования по определенной специальности. Стимулы познавательной деятельности во многом обусловлены мотивами получения образования, которые могут значительно отличаться. Это необходимо учитывать при организации учебного процесса и воспитательной работы. Индивидуальный подход как один из методов воспитания позволяет обеспечить дифференциацию студентов по мотивам получения образования и стимулам познавательной деятельности.

В студенческие годы социализация человека осуществляется наиболее быстрыми темпами, в связи с чем необходимо использование разнообразных ее форм. Наиболее важными из них, на наш взгляд, являются:

- во-первых, активная работа на семинарских и практических занятиях, на лекциях, участие в научно-исследовательской работе;

- во-вторых, участие в общественной жизни факультета и университета через студенческое самоуправление, деятельность молодежных общественных организаций, художественное творчество и спорт;
- в-третьих, очень важными являются самовоспитание и самообразование.

Особенностью социализации студенческой молодежи является то, что она идет интенсивно одновременно по нескольким направлениям. Важнейшими из них являются расширение кругозора, увеличение объема знаний по общеобразовательным и социально-гуманитарным наукам, приобретение знаний по избранной профессии. Вместе с тем важное значение имеет нравственная социализация, поскольку сегодня интеллигент-профессионал — это не только грамотный специалист в конкретной области народного хозяйства, но и высококультурный, нравственно совершенный человек.

Еще одним важным направлением является политическая социализация, которая осуществляется не только через изучение политологии, социологии, философии и других гуманитарных дисциплин, но и через участие в выборах представительных органов власти. Именно в студенческие годы большинство юношей и девушек достигают границы возрастного ценза, дающего право не только участвовать в выборах, но и быть избранными в органы власти.

В процессе социализации студенческой молодежи необходимо учитывать такую особенность, как возрастание самостоятельности. Это требует, чтобы внешний контроль со стороны преподавателей и администрации не превращался в мелочную опеку над студентом.

Учет названных особенностей способствует эффективности социализации студенческой молодежи.

Е.В. Сенокосова

БГЭУ (Минск)

СТИМУЛИРОВАНИЕ И ПРИМЕНЕНИЕ ТВОРЧЕСКИХ ИДЕЙ В РАБОТЕ ОРГАНОВ СТУДЕНЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Перспектива развития общественного сознания связывается современным человеком с реализацией себя не только (и не столько) в материальной, сколько в духовной сфере деятельности.

Современная система образования, опирающаяся на гуманистическую концепцию, ставит в центр внимания воспитание человека, обладающего творческой активностью, вариативным мышлением, развитым стремлением к созиданию, ориентированного на высшие формы самореализации.

Студенческое самоуправление — реальная возможность влияния молодежного коллектива на учебный и воспитательный процессы в ву-